

### Ante el problema

El Imparcial de hoy plantea el problema de la sustitución del señor Sagasta en los siguientes términos:

«Todo el mundo—dice—considera probable que el presidente del Consejo domine el mal que hoy le aqueja; pero de igual suerte cree que vamos á tropezar á cada paso con la misma dificultad.

Duro el invierno y dura la labor parlamentaria, sin tener sustitución en el banco azul, pues los oradores no abundan en el ministerio, al repetirse las ocasiones, en que el jefe del gobierno haya de usar de la palabra, se repetirán las enfermedades.

Esta es, por desgracia, la realidad, que no se cambia con frases ni con deseos.

¿Pero con quién se sustituye en la presidencia del Consejo de ministros al Sr. Sagasta? ¿Se prestaría este señor á una sustitución de esa especie? Apelamos á la conciencia del lector para que él mismo nos diga si, espontáneamente, no se ha dirigido tales preguntas.

Desde luego, las respuestas se concretan á tres precisos términos, que son á su vez otras tantas interrogaciones. ¿Podrá ser presidente del Consejo de ministros el que lo es del Senado? ¿Podrá serlo el del Congreso? ¿Podrá aspirar á ese puesto el general Weyler?

El Sr. Montero Ríos posee talento, respetabilidad, cultura y no le falta en el banco azul la palabra. Pero, en edad allá se va con el Sr. Sagasta; en constitución física no es más fuerte, quizás será menos, aunque se ha reservado mejor; en lo tocante á voluntad y resolución se le ha visto siempre andar rehuendo responsabilidades, y en las simpatías personales no tiene semejanza alguna con el jefe liberal. Eso se nota claramente, donde más importa: en la mayoría parlamentaria.

El Sr. Moret es la primera palabra que le ha quedado al partido, con una diferencia enorme sobre todas las otras; tiene inteligencia vivísima, abundancia de recursos de imaginación, actividad portentosa; pero le falta consistencia de voluntad. Puede hacer cosas extraordinarias y sin embargo nadie está seguro de que hará al fin lo más elemental que debe hacer, sobre todo cuando esa voluntad ha de actuar sobre otras. Si poseyera sólidamente esa facultad no habría discusión.

El general Weyler para que se hable de él como posible jefe de gobierno, cuenta con una sola condición: la de que políticamente es desconocido. Y así como en una plana en blanco se puede escribir lo que se quiera, la fantasía de cada español—y aquí en la vida pública predominan los fantaseadores—pone en las condiciones de gobernante

del general Weyler cuanto se le antoja; cosa que no puede hacer con los hombres que llevan muchos años de vida pública.

Más, aparte de que esa solución equivaldría á un salto en las tinieblas, existe una circunstancia que es preciso apreciar en primer término. Por causas que hemos señalado cien veces, el poder se halla hoy en manos del Parlamento, y en el Parlamento no puede ser primera figura el general Weyler. Un hombre que no domina su palabra no dominará unas Cortes, sobre todo en las condiciones en que las actuales se encuentran.

Sea como quiera, es lo cierto que, examinadas las soluciones posibles, presentan unas más y otras menos serias dificultades, las cuales contrabalancean y á veces anulan las ventajas que pudiera ofrecer su realización.

### Indirectas

Copio:  
«Días pasados el alcalde de la Peza (Granada) seguido del ayuntamiento en masa, guardias municipales, de campo y casi todo el vecindario se dirigió á la fábrica de electricidad intitulada *Santo Cristo de la Fé*.

Los manifestantes, en actitud tumultuosa y armados de escopetas, palos y herramientas de labor, fueron arrancando los postes de los cables y cortando los alambres.»

El gran siglo de las luces dicen que el pasado fué; ¿si será el de las tinieblas el que ha venido después?

Dicen los periódicos malagueños que un viejo de ochenta y dos años, viudo por quinta vez, y mozo de labor al servicio de acaudalada persona de Málaga, ha pedido la mano de una joven huérfana de dieciocho años, recibiendo tal disgusto con la negativa, que desde entonces está enfermo y no hay quien pueda consolarlo.

¡Seis reenganches! ¡Santo cielo! ¡Y padece mal de amor!... Vamos, muchachas, ¡valor! ¡Consolad á ese mozuelo!

Heraldo:  
«Por fin hoy, 14 de Noviembre, al cumplirse el mes de haberse abierto las Cortes en esta segunda reunión, que se anunciaba como tan fructuosa, y en la que todavía no se ha votado una ley ni se ha hecho cosa de provecho, comienzan á discutirse los presupuestos, para cuya elaboración ha contado el Gobierno nueve meses de tiempo.»

Pues esa es la gracia. Tardar mucho: Plagiar al antecesor.... Y echarlo á perder.

El P. Cobos.

### Información militar

En Córdoba

En propuesta reglamentaria de ascensos de caballería de este mes se ha concedido el empleo de comandante, con la efectividad de 26 de Octubre del presente año al capitán D. Francisco Solano de la Cruz, excedente en esta región y con residencia en esta plaza.

Se ha accedido á la petición del comandante del regimiento cazadores de Almansa D. Mariano López Taero, á quien se le ha concedido pase á situación de reemplazo con residencia en Córdoba.

Ha sido ascendido á veterinario primero nuestro estimado amigo el veterinario segundo de este establecimiento de remonta D. Calixto Rodríguez Garay, con la efectividad de 12 de Octubre de 1901.

Dámosle nuestra enhorabuena mas cordial.

De R. O. se ha dispuesto que el cabo del batallón provisional de la Habana Francisco Jiménez Priego, no hallándose comprendido en los beneficios de la R. O. circular de 14 de Abril de 1896, carece de derecho al disfrute de retiro y debe expedírsele la licencia absoluta y cesar en el percibo de haberes como expectante á retiro, si se hallaba disfrutándolos.

En este Gobierno militar se ha recibido el siguiente telegrama:

«Capitán general á Gobernador militar: Queda V. E. autorizado para expedir pases con arreglo á la Real orden de 10 de Octubre (D. O. número 226) á jefes, oficiales y tropa del territorio de su mando que deseen asistir al concurso nacional del tiro que ha de verificarse en Jaén los días 19, 20 y 21 del actual, estimulando el celo de jefes de cuerpos para que asistan los mejores tiradores de los suyos respectivos.»

Se ha dispuesto que los ornamentos de capilla que tengan á su cargo los cuerpos de las guarniciones de esta región sean entregados á las dependencias de Administración militar.

Se está instruyendo el proceso prevenido en la ley de 18 de Mayo de 1862 á favor del general de brigada D. Ricardo Menet Carretero, para optar á la cruz de San Fernando, por los méritos que contrajo en la última campaña del archipiélago filipino desde el 14 al 16 de Junio de 1898.

Servicio de la plaza para el 16 de Noviembre.—Guardias del Principal y Carcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Sagunto, segundo capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

### RÁPIDA

### Avisos del cielo

¡Bella estación! Todo á gozar convida Del placer sin medida.... Más, ¿qué es eso que vuela? Una hoja que cae y nos revela La nada de las cosas de la vida. (Dolores, Campoamor.)

Bajando el vuelo los pájaros desecían á los bosques por la luz del crepúsculo asaltados, como flores caídas desde el cielo, y el aura de la tarde, que se perfumaba por bosques de rosales, embalsamaba de olores el ambiente, y un himno misterioso, palpitante y confuso empezó á resonar, himno de amor que cantaba los ambientes y las ondas del aire, os árboles y las fuentes en las hermosas tardes del estío.

Junto al borde de una fuente que brotaba en la espesura de un bosque, teniendo en frente un espacio de luz, de aire, de verdura y de cielo, estaba sentado, bebiendo en uros labios rojos, vaso carnal de pasiones lleno, el aliento de otro ser que me llevaba al crimen, á la gloria ó al martirio.

¡Sólo el amor es grande! me decía, mientras su aliento penetrando por mi boca saturaba

con sus partículas mi cuerpo, uniendo su espíritu á mi alma y haciendo de dos seres una sola esencia, «sólo—continuaba—he atendido á mi amor y á tu cariño, yo soy buena muy buena quizás, pero... ¿cómo arrancar el corazón dentro del pecho! Amar y ser amada, yo lo he leído: constituye la vida, y hoy lo creo.»

Esto decía, y empezó á nublarse la frente aquella que parecía aguardar una corona.

Temblaron entonces de mis nervios hasta las más pequeñas fibras, porque su pecho, en vívidos raudales de amor y de entusiasmo, se deshacía, y bajo un dosel de flores, luchando entre la virtud y el crimen, quise ciego, conquistar la gloria; más...

Al impulso de un viento que estremeció las flores poblaron las hojas nuestras cabezas, y apartándose de entre mis brazos «¡huy!—me dijo—yo siempre he sido buena; esas hojas que caen me revelan la nada de la vida.» Viendo aquella tarde frustrado mi intento vil, de amor y de despecho, sentí cobarde fiaguear mis rodillas y en hielo entonces abrasé mi pecho al pensar sobre los avisos del cielo. J. C.

### En la Audiencia

Como oportunamente anunciamos, ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el juzgado de Baena, por el delito de homicidio, contra Juan Miguel de la O Gordillo.

El Jurado dió veredicto de culpabilidad y la Sala condenó al procesado á la pena de seis años y un día de prisión mayor, accesorias y costas.

Ante la sección primera se verá mañana una causa seguida en Córdoba, por hurto, contra Miguel Moreno Torres, á quien defenderá el letrado señor Castillo y representará el procurador Sr. López Delgado, y otra procedente de Castro del Río, por idéntico delito, contra Andrés Jiménez Urbano, Gabriel García Gómez, Josefa Urbano Jurado y Manuel León Fernández, en la que informarán los señores Gutiérrez-Rayé, Obregón y Alzate, representando á los procesados los señores Gutiérrez Concha, González Aguilár y Baloix.

### PERSONALES

Ha regresado á esta capital procedente de Bobadilla y acompañado de su familia, el Sr. Marqués de la Vega de Armijo.

Para asistir á la Asamblea de las Cámaras de Comercio han salido de esta capital D. Carlos Carbonell y D. José Delgado Martínez, Presidente y Secretario de la de Córdoba.

Ha regresado á Córdoba el Reverendo Padre Juan B. Moga, de la Compañía de Jesús.

### Regionales

### UN TIMO NOTABLE

Leemos en un periódico de Granada: «Hemos oído referir un suceso acaecido en esta capital, y vamos á narrarlo para solaz de nuestros lectores. Se trata de la comisión de un delito, de un verdadero timo, pero en el que han concurrido tales circunstancias, que lo hacen graciosísimo.

El sábado ó domingo último, se presentó en un establecimiento de pastelería y repostería de esta ciudad un rapazuelo como de diez á doce años; miró con ojos de goloso los azafates de dulces colocados estratégicamente, pidió tres de ellos, los comió con avidez, y después de limpiarse los labios con el dorso de la mano, miró de hito en hito al dependiente.

—¿Cuánto vale?

—Treinta céntimos.

—¡Camará, y no tengo más que una gorda! exclamó el chiquillo, sacando la moneda del bolsillo del chaleco.—Tó-

mela usted, y mientras voy por las dos gordas que faltan, le dejaré en prenda el violín.

Y en efecto, el chico entregó un violín que llevaba bajo el brazo, y en el que ya había reparado el dependiente.

Transcurrido un rato, se presentó en la repostería un caballero que parecía extranjero por la apariencia y la pronunciación; estuvo eligiendo dulces, y ya que los tenía preparados para llevarse, se fijó en el violín, lo pidió para verlo y comenzó á ponderarlo, dediciándole los elogios más entusiastas.

—¡Hermoso instrumento! ¡Esto vale un dineral! La marca demuestra que tiene un valor incalculable.

El dueño de la tienda, interesado por aquellas palabras, oyó con atención al extranjero. Tal vez recordaba al mismo tiempo los famosos *Stradivarius* de los que quedan tan pocos ejemplares; quizás sería de la famosa madera de pino llamada *Picea exulsa*; y en suma, que el violín, el instrumento más perfecto de música, suele alcanzar precios inverosímiles.

—Mire usted la marca,—agregó el extranjero,—yo daría por este instrumento cuatro ó cinco mil pesetas en el acto.

—Pues yo hablaré con el chiquillo, por si quiere venderlo.

—Perfectamente; mis señas, Mr. X (aquí dió un nombre extranjero) en el Hotel Washington Irving.

El inglés pagó los dulces y se retiró. Poco después llegó á la tienda el chiquillo acompañado por un viejo.

Este, muy malhumorado, pagó los veinte céntimos, y riñó al niño por haber dejado en prenda el violín; una cosa tan antigua, que era herencia de familia.

El dueño de la tienda le propuso la compra del violín; el viejo se negó teazamente; entraron en trato, y la venta se efectuó, mediante 2.000 pesetas que se llevaron el viejo y el chiquillo.

Sin pérdida de momento salió el comerciante con aire de triunfo y el violín envuelto; se dirigió á la Alhambra, y efectivamente...

En el hotel no había tal extranjero, ni cosa parecida.

El dueño de la repostería, con su violín bajo el brazo, regresó mustio y pensativo.

Y hay quien le ofrece por el instrumento, hasta cuatro pesetas.»

### DE JAÉN

### Frutos embargados

Leemos en un periódico local: «Nos dicen de Bailén, que casi todos los propietarios tienen embargado el fruto de aceituna por los cobradores de contribuciones, habiendo admitido el cargo de depositario, según se dice, el yerno afortunado de nabab poderoso, quien evitara el resto por los réditos que le adeudan los infimos prestatarios que le están obligados.

Este desgraciado pueblo, de tan glorioso nombre, está condenado á la miseria y á la desesperación, pues lleva cinco años sin cosechas algunas, y éste le va á ver desaparecer en manos ajenas, con las humillaciones consiguientes.»

A estas noticias agrega otro periódico:

«Desgraciadamente, no es en Bailén sólo donde los recaudadores aprietan sin consideraciones de ninguna especie; obran en nuestro poder cartas de Andújar, Ubeda, Baeza y otros puntos, donde se lamentan de los rigurosos procedimientos que vienen empleando los cobradores de la contribución, y hasta en la misma capital se efectúan embargos tan á menudo que el pobre contribuyente, de seguir este orden de cosas, tendrá que entregar sus bienes al Estado para que éste se lo administre y le dé lo que mejor le plazca.»

### "Interviews," notable

La cualidad, digna de todo aprecio y respeto, de ser millonario no evita a su poseedor el estar sujeto a celebrar *interviews* como cualquier mortal que no disponga de dos pesetas.

Mr. Pierpart acaba de apreciarlo por sí mismo durante su reciente estancia en Inglaterra.

El representante de un gran periódico de Londres solicitó de él, por escrito, dos minutos de conversación, y el archimillonario, creyendo desconcertar al periodista, respondió secamente que cada minuto de su existencia valía doscientos cincuenta francos.

—Me conviene el precio—dijo el periodista.

Al día siguiente el reporter fué recibido por Mr. Pierpart Morgan, enemigo irreconciliable de los *interviews*.

—¿Qué desea usted?—preguntó éste con mal talante.

—Nada absolutamente. He pedido a usted dos minutos de conversación. A razón de doscientos cincuenta francos cada uno, resulta que le debo a usted quinientos francos. Aquí los tiene usted.

—¿Y qué más?

—Nada más.

—Pero entonces ¿para qué me ha pedido usted una entrevista?

—Por la razón de que he apostado dos mil quinientos francos a que lograba hablar con usted. Le he entregado a usted quinientos francos, y gano, por lo tanto, dos mil. En otra forma; en cada dos minutos he ganado setecientos cincuenta francos más que usted.

Aún se ignora la cara que puso el millonario ante el rasgo de ingenio del periodista.

## ESPAÑA Y MÉJICO

Los periódicos llegados de Méjico traen extenso relato de la recepción y banquete celebrados en el palacio municipal de la capital de aquella República, é insertan los discursos que varios oradores pronunciaron en el segundo de dichos actos y en los cuales se acogen las frases afectuosas de que se hizo eco nuestro ministro plenipotenciario y se ocuparon las Cámaras Españolas.

Pronunciaron brindis en dicha fiesta el gobernador del distrito, D. Guillermo de Landa; el Alcalde de Méjico, D. José Algara; el general D. Rafael Reyes, vicepresidente de Colombia; el general Chayton; el secretario de Gobernación, general González Cosío, y nuestro ministro señor marqués de Prat.

La parte del discurso en que el general Reyes se refirió a España, dice así:

«La acogida regia y al mismo tiempo cariñosa y franca con que Méjico ha recibido a los pueblos del continente descubierto por Colón y representados aquí por nosotros, demuestra elocuentemente que el aislamiento en que hemos vivido hasta hoy no ha borrado los sentimientos de amor propios de una madre común que nos dió su lengua, su religión, sus glorias y su sangre: España, hoy fatigada con sus glorias, sentirá que sus descendientes no son ingratos y que la primera vez que nos congregamos en este suelo hospitalario, reunidos son los representantes de la Repú-

blica del Norte y los del Brasil y Haití, le enviamos un entusiasta saludo, el cual va también a Portugal, el descubridor de la India y de las costas meridionales del Africa».

Nuestro ministro le contestó expresando en nombre de España su gratitud por tales manifestaciones de afecto; recordó el cariño que guarda la nación española a sus Repúblicas latinoamericanas, y terminó brindando por la mujer americana.

### La opinión en Alemania

Alemania demuestra cada día con mayor claridad y viveza que la opinión del pueblo condena la conducta de Inglaterra en Africa y siente calurosa simpatía por los boers.

El domingo se inaugurará en el Rhin, cerca de Schierstein, un busto del general De Wet, levantado por suscripción popular, y el acto de descubrirle será un testimonio más de la opinión alemana.

El *Berliner Tageblatt* dedica su editorial a razonar esta actitud de la nación.

—Los alemanes—dice—emprenden las guerras con un fin elevado, como por ejemplo, la constitución de su nacionalidad. No pueden comprender que se derrame la sangre de dos pueblos por un ideal tan mezquino y tan falto de fundamentos morales como el de explotar unas minas ó asegurar un mercado.

«Inglaterra no cuenta con la complicidad tácita de Alemania en esta guerra. Los alemanes tienen un concepto harto elevado del derecho para olvidar el sentimiento y autorizar con su aplauso la injusticia ajena».

Después de decir que los ingleses venían preparando la guerra desde hace mucho tiempo, termina el *Berliner Tageblatt* con estas palabras:

«Nada como esta guerra ha evidenciado la diferencia de raza que existe entre el pueblo alemán y el pueblo inglés. El pueblo alemán lleva el sello de un idealismo que nada puede destruir; el pueblo inglés lleva el de un bajo utilitarismo materialista, que no retrocede ante ningún medio y que hasta se disfraza con la hipocresía de la religión.»

Se preparan manifestaciones públicas en honor de los boers y la inauguración del monumento a De Wet parece el principio de una serie de demostraciones populares.

En los centros oficiales no se hace nada para impedir la expresión de los sentimientos del pueblo, contrarios a los ingleses.

### AGRARIA

## Cultivo del lino

Veán nuestros lectores de qué forma y manera atienden, países que ayer nacieron a la vida agrícola, a cultivos de gran rendimiento. Admiren sus iniciativas, aprendan sus altos ejemplos.

El cultivo del lino, que nosotros abandonamos, como el del cáñamo, como el de la morera, como el del girasol, como el de la pataca, como el del azafrán, pimentón, etc., que no hemos sabido ó querido desenvolver, y que tantos rendimientos dejan y tantas aplicaciones industriales tienen, alcanzan en otros países gran preferencia y atención por lo reproductivos que son sus cultivos.

De un periódico de Buenos Aires tomamos, para enseñanza y estímulo de todos, los siguientes datos que entregamos a nuestros agricultores, para que les sirva de ejemplo y sacudan su pereza y abandonen la rutina cultural.

Dice así:

«Ya flota sobre las aguas del Panamá y pronto surcará las del Atlántico el primer cargamento del lino que este año envía a Europa la República Argentina, vendido a altos precios desde hace dos meses, como está vendida la

cosecha entera. Nada hay más generoso que esa tierra pródiga que con tan valiosos tesoros paga el trabajo del hombre.

De hoy en adelante cada nave que salga de puertos argentinos con rumbo a los del antiguo continente, llevará una buena parte del canal de nuestros colonos para atestiguar el esfuerzo de esta población activa que ocupa una mínima parte del territorio, quedando otra, inmensamente mayor, aún no incorporada a la producción, feraz, sin embargo, y fecunda en cuanto al arado y la semilla le pidan su contribución para el sostenimiento de la gran familia humana.

Ahí, en esos campos incultos, tienen que buscar su porvenir los que viven oprimidos en la ciudad, esperando sedentarios que hacer que no contribuyen a la riqueza común y que estrechan los horizontes de la juventud.

Esas son también, la ganadera y la agrícola, las verdaderas industrias nacionales que se desenvuelven, crecen y prosperan con sus propios elementos y que traen al país el capital efectivo de valor universal, con el que completamos el consumo interno y atendemos a las comodidades honestas de la vida laboriosa en que grandes y chicos se prestan recíproca ayuda.»

¡Hermosos conceptos que denuncian el buen sentido de un pueblo culto que fia en el trabajo sus grandezas!

¿Cuándo se implantarán entre nosotros en todo su desarrollo el cultivo de plantas, que en las industrias textiles tienen salida y aplicación?

## Los primeros grandes de España

El señor Fernandez Bethencourt acaba de publicar el tercer tomo de la «Historia genealógica y heráldica de la monarquía española, casa real y grandes de España», que refiere el origen, hechos, fundaciones, títulos, alianzas y blasones de algunos de los primeros grandes de España, que pasaron en 1520 a esta dignidad desde la antigua de rico hombre.

Fueron 25, pertenecientes a las 20 casas distintas que siguen:

De la casa de Acuña, el marqués de Villena, el duque de Escalona y el conde de Ureña; de la casa de Aragón, los duques de Sogorbe y de Villahermosa; de la casa de Cardona (ó Folch de Cardona), el duque de Cardona; de la casa de Castro (de Portugal), el conde de Lemos; de la casa de La Cerda, el duque de Medinaceli; de la casa de Córdoba, el marqués de Priego y el conde de Cabra; de la casa de la Cueva el duque de Albuquerque.

De la casa Enriquez, el almirante de Castilla, conde de Melgar; de la casa de Guzmán, el duque de Medina Sidonia de la casa de Manrique, el marqués de Aguilar de Campóo y el duque de Nájera; de la casa de Mondoza, el duque del Infantado; de la casa de Navarra, el condestable conde de Lerín; de la casa Osorio, el marqués de Astorga; de la casa Pimentel, el conde duque de Benavente; de la casa Ponce de León, el duque de Arcos; de la casa de Sandoval, el marqués de Denia; de la casa de Toledo, el duque de Alba; de la casa de Velasco, el condestable de Castilla, duque de Frias, y de la casa de Zúñiga, el duque de Béjar y el conde de Miranda.

Estos primeros Grandes que, como queda dicho, creó Carlos I en 1520, bien pronto sufrieron importantes cambios. La Grandeza concedida al conde de Ureña se subrogó, reinando Felipe II, en la del duque de Osuna, y la del conde de Melgar en la del duque de Medina de Rioseco; la del conde de Lerín se incorporó en breve a la duquesa de Alba; la del marqués de Denia se subrogó, reinando Felipe III, en la de duque de Lerma, título que otorgó el monarca a su favorito después del viaje a Valencia para recibir a la reina Margarita, y en fin, la del conde de Miranda se subrogó más adelante en la de Peñaranda.

Claro es que no hemos de seguir paso a paso la evolución de esos progenito-

res de la actual nobleza española; pues sería reproducir—siquiera fuese en extracto—la obra del Sr. Bethencourt.

Nos proponíamos únicamente, y como nota curiosa, señalar los orígenes de nuestros «Grandes» y para eso, basta con las indicaciones que preceden.

## Para las señoras

Aseguran los meteorólogos que vamos a tener un invierno riguroso como pocos; de modo que el uso de las pieles en el vestido que otros años seguíamos por mera equeteria ó sin gran necesidad, va a ser esta temporada imprescindible de todo punto, por lo que hay que apresurarse a adquirir, no precisamente las más bonitas y caras, sino principalmente las que más preserven del frío.

Creo que ya dije algo sobre este particular en una de mis cartas; pero no estará demás que insista sobre lo mismo—ya que el frío ha de ser más insistente que yo—para exponer mis últimas impresiones recibidas en una visita que hice poco ha a unos talleres de peletería aplicada al vestido, que tuve la suerte de sorprender en plena actividad, como en mi visita a la fábrica de sombreros.

En el salón de exposiciones, después de atravesar por las salas de recorte, cosido, bordado, aplicación, figurines, etcétera, hay un arsenal inmenso de elegantes abavios; desde los contruidos exclusivamente con pieles, trajes completos, cuyo uso es impropio para España, dada la benignidad de su hermoso clima, hasta los adornos más sencillos y siempre eficaces para resguardarse del frío.

Voy a tratar el asunto de las pieles, comenzando por estos últimos modelos.

La forma corbata llamada *parsine* (atafío, recorte de pieles) continuará este año en la forma de banda ó trena (*echaope*) sin la cabeza del animal.

Observé, no obstante, en dicha exposición que estas corbatas eran más anchas que las de años anteriores y también más largas, cayendo a la altura de las rodillas y aún cerca del borde de la falda.

Este adorno de tanto abrigo hace juego con un manguito muy ancho y plano, de forma semi-oval.

Entre las pieles para adornos he visto variedades de soberbio efecto. Las llamadas *sitka* (piel rusa negra) y *zorrozibelinea* (llamada muy cálida de tono) son de precios muy módicos. Las de zorro de *Alaska* son muy estimadas y algo más caras.

Siguen siendo de gran valor las de *zorro argentado* (sembradas de puntos blancos) y las del llamado *zorro azul*.

Conviene observar que la apariencia de gran abrigo imprime carácter a la figura, siendo por lo tanto impropia para las jovencitas. Vale más que éstas usen el abrigo de la piel en los forros, aprovechando para ello las pieles ya usadas, observando en las de los adornos del exterior alguna parsimonia que ayude a la economía, tratándose de pieles caras.

Las niñas y jovencitas deben usar, además del manguito, la corbata ya citada solamente, sin más adornos de piel en el vestido, pudiendo ser aquella de *zibelinea*, marta de Francia, *murmél* de Noruega, ó marta del Canadá, sin cabeza. La moda exige que a los extremos pendan algunas colas.

Entre los vestidos formados de piel visible en los bordes únicamente (á menos que la oportuna indiscreción del viento muestre al exterior la riqueza del forro) vi los de una colección, elegantísimos: bolero, chaqueta medio en tallada ó paletot largo de 0 m. 80 á 1 m. 35, con forro de *nutria de Alaska* ó bien *aster nutria*, que seguramente ha de tener extraordinaria aceptación por lo confortable y gracioso.

Lady Macbeth.

## ALCALDÍA DE CÓRDOBA

Acordada por el Ayuntamiento la reposición de las prendas de uniforme de los guardias municipales que se encuentran en estado de desecho, el viernes veinte y nueve del corriente, de una y media á dos de la tarde se celebrará en esta Alcaldía subasta pública para contratar el suministro de treinta levitas, veinte pantalones y veinte y dos capotas de paño azul tina; treinta y cuatro capotes con capuchón y esclavina é igual número de pares de polainas, de paño color gri; cuarenta leopoldinas de fieltro del mismo color, con funda de hule, y cuarenta cordones porta-revolvers de pelo de cabra, bajo los precios de treinta y cuatro pesetas, diez y seis, cuarenta y ocho, cincuenta, diez y una peseta cincuenta centimos cada una, respectivamente, y con sujeción a los modelos y condiciones estipuladas en el expediente que desde hoy queda expuesto al público en la Secretaría de este Municipio.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas que deseen interesarse en dicha licitación, advirtiéndoles que las proposiciones han de girar bajo el tipo de cuatro mil quinientas cincuenta y seis pesetas á que asciende el valor de todas las mencionadas prendas y estenderse en papel del sello 12.º, presentándolas en pliegos cerrados, con la cédula personal del licitador y un resguardo que acredite haberse consignado por el mismo en la Caja de fondos municipales la cantidad de doscientas veinte y ocho pesetas en concepto de fianza provisional, formulándose aquellas con sujeción al siguiente

### MODELO.

D. F. de T. vecino de... con cédula personal que al efecto acompaña, enterado del presupuesto y pliego de condiciones á que ha de subordinarse el contrato de adquisición de uniformes para la Guardia municipal, se comprometo á tomar á su cargo el suministro de las treinta levitas, veinte pantalones y veinte y dos capotes de paño azul tina; treinta y cuatro capotes con capuchón y esclavina é igual número de pares de polainas de paño color gris; cuarenta leopoldinas de fieltro con funda de hule y cuarenta cordones porta-revolvers á que el mismo se refiere, por la cantidad de... pesetas (en letra) y con sujeción á los modelos aprobados, aceptando sin reserva de ninguna clase las condiciones estipuladas para la contratación del mencionado servicio. Fecha y firma del proponente.

Córdoba 14 de Noviembre 1901.—  
Gabriel de Larriua.

## EL HOMBRE PESADO

Ustedes no saben lo que es un hombre calmoso.

Lo sabrían si hubieran conocido á don Homobono Felpudo.

En venir al mundo tardó lo indecible.

Se cree que vino en pequeña velocidad, y hasta suponen algunos que hizo el viaje á pié y deteniéndose en todos los ventorros del camino.

Fué don Homobono la personificación de la calma en todos los actos de la vida.

Nadie podía comer con él. Cuando los demás llegaban á los postres, él todavía estaba en la sopa... del día anterior.

Empezó la carrera de Derecho; pero de seguirla no la hubiera terminado jamás.

Solo en la primera asignatura invirtió diez cursos.

También es verdad que le suspendieron veinte veces.

Veintitres años estuvo el hombre sosteniendo relaciones con la Bibiana.

Por fin se casó, aunque según él, no había tenido tiempo de conocer bien á su futura.

Y así le salió el negocio.

Porque todo lo que tenía Homobono de pesado lo tenía Bibiana de ligera.

¡Cometía unas ligerezas!...  
La última fué su desaparición en tren «express» con un primo ligerísimo que tenía, y que era telegrafista, aunque ligeramente biceo.

Bibiana era un rayo, el primo un trueno y don Homobono un galápago tranquilo.

La fuga de Bibiana desesperó tanto al hombre calmoso, que éste resolvió suicidarse. Pero tardó seis años en realizar su horrible propósito.

El medio de efectuarlo era objeto de grandes vacilaciones para Homobono. Una voz interior le decía: «No te pegues un tiro que eso acabaría contigo inmediatamente.»

En sus escursiones á la sierra cercana pensaba muchas veces: «¿Qué hará poner fin á mis días? ¿Me precipitaré en un abismo?»

Por fin hubo de sentirse verdaderamente apenado, y resolvió arrojar al patio de su casa desde el piso que ocupaba (quinto con entresuelo.)

Si hubiera vivido en un segundo, no se hubiese decidido á volar. Pero desde un piso sexto ya era otra cosa. El camino era largo y el suicida tardaría más en llegar al suelo, que era lo que deseaba, dada su pesadez.

Llegó el momento. Después de escribir un carta de quince pliegos para despedirse de la criada, que era de la Inclusa, y otra para el juez de guardia, que era el del Hospicio, se despojó de su traje muy despacito; él mismo pegó un botón que le faltaba al chaleco, dobló las prendas, las guardó en un armario y se dirigió al balcón del comedor.

Abriólo reposadamente, invirtió dos horas y media en rezar un credo, y encaramándose á la barandilla, ¡cataplúm! dejó caer por fuera su pesado cuerpo.

¡Qué horrible momento!  
Y qué caso más raro.

Raro, porque otro mortal cualquiera hubiese llegado en un segundo á las piedras del patio. Pero el hombre calmoso no.

Al contarrio; llevó á cabo el viaje aéreo con una calma verdaderamente asombrosa. ¡Y eso que se había tirado de cabeza!

En su descenso, al pasar junto á la ventana del piso tercero, vió asomado al vecino y le dijo: «Abur».

Cerca del piso segundo sintió cosquilleo en la nariz y se detuvo un momento á rascarse.

Y siempre de cabeza.  
En el balcón del cuarto principal estaba la doncella acudiendo un mantel. Al verla el suicida, y sin abandonar su marcha descendente, dijo á la muchacha:

—Buenos días, Pepa.  
—¿Qué es eso, D. Homobono?— le preguntó la chica.—¿Va usted volando?

—No, hija.  
—Como le veo por el aire... ¡Vaya un capricho!

—Es que me estoy suicidando.  
—¡Pues cualquiera lo diría!

—Ya sabes que yo no me apresuro para nada.  
—Pues abur... y que Dios le despena á usted pronto.

—No hay prisa.  
Tres metros antes de llegar al suelo se enganchó por los pelos en un empujón que cultivaba la portera y arrancó un racimo de uvas para irselas comiendo por el camino que le restaba.

A la media hora de haberse lanzado al patio llegó don Homobono á las losas del mismo, y en ellas quedó el infeliz hecho una plasta, con el espinazo desenchufado, la nariz torcida, las entrañas en desorden y el cerebro convertido en papilla... ¡Pobre señor!

¡Y todo por culpa de una mujer tan ligera de cascol...  
En estado gravísimo fué conducido al hospital, y el médico de cabecera le dijo cariñosamente:

—Pero, hombre de Dios, ¿cómo se ha determinado usted á hacer un viaje vertical tan peligroso?

A lo que contestó el suicida dejando transcurrir dos horas entre palabra y palabra:

—Señor mío, el viaje ha sido felicísimo. Lo malo ha sido la llegada.

Las últimas noticias respecto al estado del hombre calmoso son muy alarmantes.

Pero no se apresure la funeraria, porque hay para rato.

Los médicos dicen que cualquiera, en el caso de don Homobono, hubiera fallecido en seguida.

Este desdichado no. Hoy se halla á las puertas de la muerte. Pero ¿cuándo entrará? Dios lo sabe.

¡Como el infeliz es tan pesado para todo!

Juan Pérez Zúñiga.

## Crónica Provincial

Se halla vacante la plaza de Médico-Cirujano titular de Añora, dotada con el sueldo anual de 999 pesetas, que puede solicitarse dentro del término de treinta días.

La duración del contrato será de cuatro años, que empezarán á contarse el 1.º de Enero del 1902.

En la dehesa Duranes y huerta del Majuelo, término de Valsequillo, fueron robadas el día 12 una caballería mayor y otra menor, ignorándose hasta el presente su paradero.

La guardia civil de Posadas detuvo anteayer á un pastor que amenazó de muerte al dueño del cortijo Estrella-da porque no dejaba pastar en sus terrenos 361 cabezas de ganado lanar.

En Belmez fueron detenidos anteayer cinco individuos que cortaban leña de encina en la dehesa boyal de aquel término.

El guarda particular jurado de la finca nombrada El Encinar, de Montoro, Francisco Aguilar Nieto, detuvo y entregó ayer al sargento de la Guardia civil de mencionada ciudad á cinco sujetos, á quienes sorprendió hurtando bellota en la expresada finca, ocupándoles una fanega y siete celemines de indicado fruto.

Los cinco detenidos ingresaron en la cárcel á disposición del juzgado.

## Crónica Local

### Temporal

Desde hace cuarenta y ocho horas estamos siendo víctimas de un temporal terrible, y, por fortuna, bien poco frecuente en esta región.

Las lluvias torrenciales, y, sobre todo, el aterrador huracán que no cesa un momento, producen en todos los ánimos los naturales efectos.

Solo aquellos cuyos deberes les imponen la necesidad ineludible de salir de sus casas, se atreven á transitar por las calles, que, especialmente anoche, se veían solitarias, así como los cafés y demás círculos de recreo.

Hasta ahora, que sepamos, no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal, pero no sería extraño que ocurriera alguna catástrofe si no amainara pronto el temporal, á consecuencia del mal estado en que encuentran muchas casas en los barrios extremos de la población.

Lo peor es que el barómetro continúa bajando, y que no hay, por consiguiente, esperanzas de que abandone el tiempo por ahora.

### Bautismo

Anoche fué bautizada en la iglesia parroquial de San Nicolás la niña que recientemente ha dado á luz doña Dolores Sánchez, esposa de Rafael Guerra, apadrinando á la bautizada su hermana Lola y D. Enrique Núñez de Prado.

### Limpiense

Las cloacas de las calles S. Fernando y Emilio Castelar están obstruidas y no dan paso al agua.

### Denuncia

La guardia municipal ha denunciado hoy á un joven que en Octubre último

rompió un cristal de cierto establecimiento de la calle Ambrosio de Morales, y la madre, que se comprometió á subsanar el desperfecto, aun no lo ha efectuado.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 20'60.º; á la sombra, 19'20; mínima, 14'00; media, 16'60; agua de lluvia en milímetros, 21'70; altura barométrica en idem, 752'80; estado del cielo, lluvia; dirección del viento, S. O.

### Efectos del temporal

El agua y el viento unidos á la mala urbanización de nuestras calles hacen casi imposible el tránsito por ellas.

En la plazuela de San Pedro el viento ha derribado en tierra un árbol. Son innumerables asimismo los cristales que se han roto durante la noche pasada.

Las chimeneas que no son de material, han aparecido muchas derribadas. Los baches que *escornaban* bastantes vías se han agrandado, abriéndose nuevos en las calles Angel de Saavedra y San Pablo.

### Atención

El nuevo Procurador de este Colegio y estimado amigo nuestro D. Federico García Varo nos ha dirigido atento B. L. M. ofreciéndonos su casa y despacho en la calle de Pompeyos, número 13.

Le enviamos las gracias y le deseamos muchos negocios.

### Retraso

El correo de Madrid ha llegado hoy á esta capital con hora y media de retraso.

### El Anunciador

Según nos participa la empresa del Anunciador Cordobés, esta publicación cambiará de fecha de salida, efectuándolo desde el 24 los domingos, en lugar de los jueves como lo verificaba hasta ahora.

### No es eso

Un periódico local dice que hoy vestirán el traje de invierno las tropas de esta guarnición.

Y, efectivamente, no es así. Las tropas continúan usando la primera puesta y á su debido tiempo vestirán el capote ó la pellica.

El error del colega ha nacido de no entender bien la orden de la plaza del día de ayer, en la que se decía que desde hoy comenzaba el suministro de invierno.

En su consecuencia, desde hoy se habrán reclamado en factoría braseros, carbon, etc., que constituyen expresado suministro.

### De viaje

Ha marchado á Fuente Obejuna el Rector de este Seminario D. Manuel Rodríguez Sanchez.

### En Santa Victoria

Pasado mañana, festividad de nuestros Santos patronos Acisclo y Victoria se celebrará una solemne función religiosa en la iglesia del colegio de Santa Victoria.

En ella predicará el Dr. D. José Blanco Sancha, párroco de la del Salvador y de Sto. Domingo de Silos y oficiarán las alumnas de citado colegio.

Por la tarde tendrá lugar la distribución de premios á todas las alumnas que los obtuvieron en el pasado curso.

### Ordenes

Por gracia especialísima el Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo de esta Diócesis ha acordado conferir órdenes en las próximas tómporas á los seminaristas que lo soliciten. Algunos de éstos se han examinado ya de *cura animarum*, y en breve se anunciará cuándo han de tener lugar los de oinodo.

### Chirinola

Mamá, mira á aquel gitano; qué borrico tan bonito lleva. ¡Quiero que me compres uno así!

—Cuando te examines hablaremos. Si sacas la nota de sobresaliente, te lo compro.

—¿Y si me reprueban?

—Si te reprueban, no hay nada de lo dicho.

—Pero ¿por qué?

—¡Porque no es cosa de tener dos burros en casa!

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Gertrudis la Magna, vg.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia Hospital de Jesús Nazareno, una devota, por su intención.

—Liturgia.—Día 16.—Sábado.—La Misa y oficio son de Santa Gertrudis, virgen, con rito doble y color blanco. La festividad está trasladada del día de ayer y la Misa es *Dilecti*.

—El domingo próximo, festividad de los santos Patronos de Córdoba San Acisclo y Santa Victoria, se celebrará en su ermita, sita en la Puerta de Colodro, una solemne función en la que predicará el R. P. Antonio Llorente, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

El mismo día, al toque de oraciones, dará principio la novena de dichos santos.

—En la ermita de Ntra. Sra. de la Aurora se hará el ejercicio del mes de las Animas, al toque de oraciones.

—Mañana, media hora despues de oraciones, octavo día de novena á Ntra. Sra. de las Montañas, en su ermita.

—En la parroquial de San Pedro se hace el mes de ánimas al toque de oraciones.

A continuación, sexto día de novena á Nuestra Señora de la Esperanza.

—Mañana al toque de oraciones, dará principio en la parroquial de San Francisco y San Eulogio una solemne novena á las benditas Animas del Purgatorio, costeada por varios devotos, con cánticos y sermón á cargo del Sr. Rector de la parroquia.

—En la iglesia de San José (San Cayetano) mañana segundo día de novena á San Juan de la Cruz, con Misa rezada, á las siete.

El domingo celebrará la cofradía del Santo Escapulario del Carmen sus ejercicios mensuales con Misa de comunión, á las siete, y por la tarde, á las cuatro, expuesto el Santísimo, se rezará la estación, cantándose el santo rosario y letanía, terminando con la procesion de la Santísima Virgen. Podrán ganar indulgencia plenaria todos los cofrades que asistan á dicha iglesia con las debidas disposiciones.

—La Congregación de la Purísima Concepción y San Ectanislao tendrá el domingo próximo en la Real iglesia de San Hipólito comunión general, en la Misa de nueve. Después de la Misa ingresarán en la Congregación, imponiéndoseles la medalla y recibiendo el diploma varios postulantes.



Comidas para el 16 de Noviembre

ALMUERZO.—Huevos pasados por agua.—Bacalao á la «maitre d'hotel».—Chuletas de carnero á la Chateaubriand.—Patatas sopladas.—Queso.—Postres.

COMIDA.—Sopa de pan á la provenzal.—Trucha en medio caldo.—Chuletas de cerdo asadas.—Ensalada de legumbres.—Crema tostada.—Postres.

Chuletas de carnero á la Chateaubriand.—Prepararlas. Derretir manteca en una sartén de saltar. Añadir las chuletas salpimentadas. Cocerlas á fuego suave durante tres ó cuatro minutos de cada lado. Escurrir la manteca reemplazándola con unas cucharadas de gelatina, avivando la lumbre para que en tres minutos tomen las chuletas buen color. Trasladarlas á una fuente caliente y servir las coronadas con una salsa de Chateaubriand.

Trucha en medio caldo.—Váoise y límpiese. Póngase en un medio caldo compuesto de vino blanco, cebolla cortada en ruedas, tomillo, laurel, perejil, clavillo y sal. Cuando esté cocida, colóquese en una servilleta sobre un lecho de perejil fresco y sírvase acompañada de medio caldo reducido y mezclado con un poco de manteca trabada con harina.

## Sección comercial

VALORES EN BOLSA

Cotización del 14 de Noviembre de 1901

4 por 100 interior fin de mes, 71'40.—Id. id. contado, 71'35.—Id. exterior, 78'25.—Acciones del Banco de España, 492'00.—4 por 100 amortizable, 00'00.—Cubas de 1886, 00'00.—Id. de 1890,

00'00.—Obligaciones sobre Aduanas, 101'10.—Id. de Filipinas 6 por 100, 00'00.—Francos, 42'55.—Libras, 00'00.

## Mercado de Córdoba

Aceite añejo, de 45 á 46 reales arroba.—Idem fresco, de 40 á 41.—Trigo duro, de 42 á 43 reales fanega.—Idem blanquillo, á 43.—Cebada, de 24 á 25.—Habas castellanas, de 45 á 46.—Idem cochineras, de 46 á 47.—Idem morunas, de 46 á 47.—Alpiste, de 50 á 52.—Garbanzos, de 70 en adelante.—Arvejonas, á 40.—Escalaña, á 21.—Harina blanca extra, á 17 1/2.—Idem corriente, á 16 3/4.—Idem recia asemolada, á 16.—Idem superior, á 15 1/4.—Idem corriente, á 15 3/4.—Idem tercera, á 12.

## PASATIEMPOS

### CHARADA

Prima, nota musical; la segunda es un artículo, y el todo es un almacén del que usaban los antiguos.

(La solución en el número próximo)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR

TA-PE-RU-JO

La han acertado: Una dama, La viuda consolada, Jonjanas y El testarudo.

## El Telégrafo

De nuestro servicio particular

### SERVICIO RETRASADO

#### Del Transvaal

Madrid 14 (14)  
Recibido anoche á las 9'15

Los boers se han apoderado de seis furgones cargados de municiones, matando á catorce ingleses.

El ministro de la Guerra inglés está dispuesto á dimitir si no concluye la guerra del Transvaal.

### Consejo en Palacio

Madrid 13 (14'15)  
Recibido anoche á las 9'15

Al Consejo celebrado bajo la presidencia de la Reina, no ha asistido el Sr. Sagasta, aunque se encuentra algo mejor.

Los ministros informaron á Su Majestad de la marcha de los asuntos relativos á sus respectivos departamentos.

### Manifestaciones

Los estudiantes han reproducido las manifestaciones.

También continúa la agitación entre los estudiantes de Barcelona.

### SERVICIO CORRIENTE

#### Noticias de la madrugada

Madrid 15 (5)

La comisión de presupuestos ha aprobado el de Instrucción pública con el aumento de las creaciones de Escuelas de industria y pagos á los maestros.

En Gubernación ha sido aprobado el aumento para Correos y Telégrafos.

—El Sr. Sagasta continúa mejorando.

—El discurso de París es calificado generalmente de desordenado.

—Se ha suicidado el presidente de la comisión delimitadora de los territorios del Muni Sr. Jover.—*Mencheta.*

### NOTA

A la hora de entrar en prensa el presente número no hemos recibido ningún telegrama de nuestro corresponsal.

CORDOBA.—Imp. La Region Andaluza, García Llovera, 2.

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

Diario liberal-conservador

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.-Idem un trimestre, 5.-Fuera, un trimestre, 6

## PAGO ANTICIPADO

**Anuncios.** En primera plana, 001 pta. línea. En tercera, 00'5, En cuarta, 00,3. Para los señores suscriptores, precios especiales.

**Mortuorias.** A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## IMPRENTA

# LA REGION ANDALUZA

GARCIA LOVERA, 2.--CÓRDOBA

En este acreditado establecimiento, se confeccionan facturas, membretes, circulares, folletos, periódicos, obras, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, tarjetas y toda clase de trabajos concernientes al arte tipográfico, con la mayor prontitud esmero y economía.--Especialidad en modelación para Ayuntamientos.

Todo pedido para fuera de Córdoba se sirve á vuelta de correo.

### FÁBRICA

### ALMACÉN

**ANTONIO MORENO**  
DIRECTOR Y PROPIETARIO

### MUEBLES

DE

### LUJO

GONDOMAR, 12

## PEDRO DOMEQ

COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824.

Destilador de Aguardiente puro de Vino estilo Cognac Fine Champagne

Marcas: Una, Dos, Tres cepas y Extra

Pedid especialmente COGNAC DE PEDRO DOMEQ

en todos los Cafés, Casinos, Círculos, Fondas, Hoteles y Restaurants, exigiendo las etiquetas Una, Dos, Tres cepas, Extra y Fundador con su escudo de armas.

### Tísicos, catarrosos, asmáticos, disnéicos,

**LOS QUE PADECEN** ronquera, fatiga y expectoración como consecuencia de estados especiales de la faringe, laringe, bronquios y pulmones, toda clase de toses, y en especial la tos ferina, se curan con el JARABE BENZO-BALSAMICO, á base de bromoformo y clorhidrato de heroína, que prepara el doctor Don Enrique Villegas, de Córdoba.

Catedráticos de Medicina y cuantos Médicos lo han ensayado, certifican de sus beneficiosos resultados y éxito seguro. En Cataluña, Aragón y otras comarcas ha tenido mucha aceptación y empieza á propagarse por América y otros países extranjeros.

De venta en todas las farmacias á 3'50 ptas. frasco.

Depósito general en casa de su autor, Almagra, 30